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Bericht aus der Gemeinderatssitzung vom 20.12.2022 
 
Mitteilungen der Verwaltung  

 
 

Clemens Reiser kommt als 
neuer Hausarzt nach Grafen-
berg 
 
Bürgermeister Brodbeck ver-
kündet erfreut, dass Clemens 
Reiser ab Januar 2023 gemein-
sam in der die Hausarztpraxis 
mit Dr. Böbel arbeiten wird und 
somit die ärztliche Versorgung 
in Grafenberg gesichert ist. 
 
Clemens Reiser kommt aus 
Großbettlingen, ist verheiratet, 
und hat zwei Kinder. Nach sei-
nem Examen hat er drei Jahre 
in Reutlingen und drei Jahre in 

Nürtingen gearbeitet.  
 

Er ist Facharzt für Innere Medizin. Die Notarzttätigkeiten sowie die Palliativstation sind 
seine Steckenpferde. Bürgermeister Brodbeck überreichte Herrn Reiser zum Antritt in 
Grafenberg einen Geschenkkorb und freut sich auf eine gute Zusammenarbeit. 
Dr. Böbel erläutert den Gemeinderäten nochmals die intensive Suche und die Bemü-
hungen nach einem Arzt. Dr. Böbel bedankt sich hier bei der Gemeinde für die gute 
Unterstützung, dass ein neuer Arzt gefunden werden konnte. 
Er möchte sich nicht nur bei der Gemeinde Grafenberg sondern auch bei seinen Pati-
enten herzlich bedanken. Vor allem bei seiner Mitarbeiterin, Frau Mayer, die ebenfalls 
an der Gemeinderatssitzung anwesend war, möchte er sich ganz herzlich bedanken! 
Nur durch sie konnte der Sprechstundenbetrieb in Grafenberg aufrechterhalten werden.  
 
Zukünftig wird es mit zwei Ärzten bei der Filialpraxis weitergehen. Die Sprechzeiten in 
Grafenberg bleiben wie gewohnt, vor- und nachmittags sowie teilweise auch abends.   
 
Beide Ärzte freuen sich sehr auf viele neue Patienten und haben auch viele neue Ideen. 
Dr. Böbel lobt die hervorragende Ausbildung von Herrn Reiser. Er kann ein ganz großes 
Spektrum an den Tag legen.  
 
 
Jahresrückblick  
Anschließend präsentiert Bürgermeister Brodbeck den Jahresrückblick 2022. Dieser 
wird im Mitteilungsblatt in KW 3 als Vollverteilung erscheinen. 
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777 Jahre Grafenberg 
Vom 14.07. – 16.07.2023 findet das 777 jährige Jubiläum von Grafenberg statt. Am 
Freitag wird es einen Festvortrag für die ganze Bürgerschaft geben.  
Sollte sich jemand an der Festschrift beteiligen möchten, darf man sich gerne auf dem 
Rathaus melden. Eberhard Rabaa wird ortshistorische Rundgänge in Grafenberg an-

bieten. Zudem wird ein Banner am Ortseingang auf diese Festwochenende in Grafen-
berg hinweisen.  
 
Umsatzsteuer § 2b 
Die Frist für die Umstellung auf die Umsatzsteuer § 2b wurde durch eine kurzfristige 
Gesetzesänderung ermöglicht und um zwei Jahre verlängert. Die Umstellung erfolgt nun 
im Jahr 2025.  
 
Eilentscheidung – Mietvertrag für Wohnraum für geflüchtete Menschen, Bergstraße 3 
Eine Eilentscheidung für einen Mietvertrag für die Unterbringung von Geflüchteten in 
der Bergstraße 3 wurde von Bürgermeister Brodbeck getroffen. Eine vorherige Bege-
hung mit dem Landratsamt Reutlingen ist erfolgt. Die Mietkosten können auf die einzel-
nen Personen umgelegt und an die Sozialleistungsträger weitergegeben werden. Es 
können 5 Geflüchtete in dieses Gebäude einziehen.  
 
Kämmereileitung 
Bürgermeister Brodbeck bedauert sehr, dass Frau Schweizer in der heutigen Sitzung 
verabschiedet wurde. Sie tritt aus familiären Gründen eine wohnortnahe Stelle in Pful-
lingen an. Er hat sie und ihre Arbeit sehr geschätzt.  
Die Gemeinde Grafenberg arbeitet intensiv an einer Nachbesetzung der Stelle. Vermut-
lich kann bereits in der Januarsitzung mehr berichtet werden.  
 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
In der letzten Gemeinderatssitzung vom 22.11.2022 wurden keine nichtöffentlichen Be-
schlüsse gefasst.  
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Finanzzwischenbericht Dezember 2022 
Der Finanzzwischenbericht des IV. Quartals wird von Frau Schweizer vorgestellt. Sie ist 
sich sicher, dass das Jahr mit einem positiven Ergebnis abgeschlossen werden kann. 
Die Einnahmen aus der laufenden Verwaltungstätigkeit überschreiten die Ausgaben, 
das ist sehr erfreulich. Das Gewerbegebiet Hochsträß ist nun abgerechnet. Auf dem 
Girokonto war am 05.12. 2022 ein Plus von 5,1 Mio. Euro.  
Anschließend geht Frau Schweizer auf den Eigenbetrieb ein.  
 
Fazit:  
Die liquide Situation ist gut und eröffnet 
der Gemeinde weiterhin die Möglichkeit, 
in den Erhalt der Gebäude zu investieren 
und das Großprojekt – Gestaltung des 
Ortszentrums –anzugehen. Die liquiden 
Mittel der Gemeinde Grafenberg belaufen 
sich zum Stand: 05.12.2022 auf insge-
samt  5.161 Mio. Euro.  
Die Verschuldung der Gemeinde im Kern-
haushalt konnte durch plan- und außer-
planmäßige Tilgungen von 1,954 Mio. 
Euro vom 01.01.2022 zum Ende 2022 auf 
aktuell 1,516 Mio. Euro reduziert wer-
den.  Somit beträgt die Verschuldung der 
Gemeinde Grafenberg im Kernhaushalt 
492,- Euro und liegt somit deutlich unter 
dem Landesdurchschnitt von: 583,- Euro. 
Im Eigenbetrieb reduzierte sich die Ver-
schuldung durch plan- und außerplanmä-
ßige Tilgungen vom 01.01.2022 zum 
Ende 2022 von 2,751 Mio. Euro auf aktu-
ell 2,244 Mio. Euro.  
 
 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführun-
gen zustimmend zur Kenntnis. Anschließend wir Frau Schweizer in der öffentlichen Ge-
meinderatssitzung verabschiedet. Frau Schweizer wird trotz Stellenwechsel der Ge-
meinde an einzelnen Tagen im Januar und Februar 2023 zur Verfügung stehen um eine 
zeitnahe Aufstellung des Haushalts 2023 zu ermöglichen. 
 

 
 


